《高三复习课：测定电源的电动势和内阻》教案（两课时）
教学目的

1、 学生熟悉伏安法测电源电动势和内阻的相关基本知识：原理、电路、数据处理

2、 学生能分析伏安法测电源电动势和内阻的系统误差

3、 学生了解测电源电动势和内阻的其他基本方法

4、 学生熟悉运用一次函数的图象来处理实验数据
5、 学生明确高考物理实验题的命题规律：原始实验及其变形
6、 培养学生严谨求实的态度，提高学生对高考电学实验题的应试能力。
教学重点
1、 分析伏安法测电源电动势和内阻的系统误差

2、 测电源电动势和内阻的变形题的解答方法

教学难点

熟悉运用一次函数的图象来处理实验数据

教学过程

1、 实验原形（基础知识）复习
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（一）实验原理：根据闭合电路欧姆定律E=U＋Ir，通过改变多次滑动变阻器的阻值（外电阻），测出相应的外电压（伏特表读数）、电流（安培表读数），利用解方程的办法或图象法求得电动势和内阻。
（二）实验电路图：
（三）实验数据处理：

1、代数法

改变滑动变阻器的电阻两次，分别测出对应的伏特表和安培表读数（U1、I1）、（U2、I2），得两方程
E=U1＋I1r，E=U2＋I2r，解方程组可求得电动势
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和内阻r
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2、图象法

原则上，利用两组数据便可得到结果，但这样做误差会比较大，为此，可以将数据描在图上，利用图线解决问题，从而减小实验误差。
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①图线的纵坐标是路端电压，它反映的是：当电流I增大时，路端电压U将随之减小，U与I成线性关系，U=E—Ir。也就是说它所反映的是电源的性质，所以也叫电源的外特性曲线。

②电阻的伏安特性曲线中，U与I成正比，前提是R保持一定，而这里的U－I图线中，E、r不变，外电阻R改变，正是R的变化，才有I和U的变化。

③要求：使多数点落在直线上，并且分布在直线两侧的数据点的个数要大致相等，这样，可使偶然误差得到部分抵消，从而提高精确度。

④将图线两侧延长，分别交轴与A、B点。A、B两点均是无法用实验实际测到的，是利用得到的图线向两侧合理外推得到的。A点意味着开路情况，它的纵轴截距就是电源电动势E。B点意味着短路情况，它的横坐标就是短路电流。
⑤由于r一般很小，得到的图线斜率的绝对值就较小。为了使测量结果准确，可以将纵轴的坐标不从零开始。
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（四）误差分析：实验中存在系统误差
因为  电压表的分流作用
所以  I真=I测＋IV，某个电压值时电流要比

测量值大一点。

当U=0时，IV→0  I→I真
故r真＞r测  E真＞E
2、 [image: image15.wmf]0
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实验初步变形
提出问题为会长实验不用右图电路测量

1、假如理想电表两个电路图是一样的，对于内阻特别大的电源可用右图

2、系统误差分析：因为电流表的分压作用，所以U真=U测+UA，某个电流值时的真实电压值要比测量值大一点。
当I=0时，U真=U测。所以E真=E，r真<r测
练习题1、（09安徽21.II分）用右图所示电路，测定一节干电池的电动势和内阻。电池的内阻较小，为了防止在调节滑动变阻器时造成短路，电路中用一个定值R0起保护作用。除电池、开关和导线外，可供使用的实验器材还有：

（a）电流表（量程0.6A、3A）；

（b）电压表（量程3V、15V）；

（c）定值电阻（阻值1Ω、额定功率5W）；

（d）定值电阻（阻值10Ω、额定功率10W）；

（e）滑动变阻器（阻值范围0~10Ω、额定电流2A）；

（f）滑动变阻器（阻值范围0~100Ω、额定电流1A)。

那么

⑴要正确完成实验，电压表的量程应选择____V，电流表的量程应选择____A；R0应选择_____Ω的定值电阻，R应选择阻值范围是______Ω的滑动变阻器。

⑵引起该实验系统误差的主要原因是_____________________________。
3、 实验高级变形

（1） 利用电阻箱与电流表测电动势和内阻
训练题2、(09北京21⑵) 某同学通过查找资料自己动手制作了一个电池。该同学想测量一下这个电池的电动势E和内电阻r，但是从实验室只借到一个开关、一个电阻箱（最大阻值为999.9Ω，可当标准电阻用）、一只电流表（量程Ig=0.6A，内阻rg=0.1Ω）和若干导线。

①请根据测定电动势E和内电阻r的要求，设计图4中器件的连接方式，画线把它们连接起来。







②接通开关，逐次改变电阻箱的阻值R，读出与R对应的电流表的示数I，并作记录。当电阻箱的阻值R=2.6Ω时，其对应的电流表的示数如图5所示。处理实验数据时，首先计算出每个电流值I的倒数
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坐标图，如图6所示，图中已标注出了
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的几个与测量对应的坐标点。请你将与图5实验数据对应的坐标点也标注在图6上。

③在图6上把描绘出的坐标点连成图线。

④根据图6描绘出的图线可得出这个电池的电动势E=_____V，内电阻r=_____Ω。

总结：1、原则上只要进行两次有效测量，能利用闭合电路欧姆定律得到两个方程组成方程组就可以测电动势与内阻。
本题：分两次改变定值电阻测得（R1，I1）、（R2，I2），代入闭合电路欧姆定律得

E= I1（R1+r ），E= I2（R2+r）解得
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2、为了减小误差同样要用图象法来处理数据。按相应方程适当选择横纵座标，把图象处理成直线，理解清楚斜率与截距的含义就可测出电动势和内阻。
3、通过本实验题的讲评增强学生做实验题的严谨性和得分的信心
（二）引导学生思考还有什么方法可测电源的电动势和内阻
1、利用电阻箱和电压表测电动势和内阻
原理：分两次改变定值电阻测得（R1，U1）、（R2，U2），代入闭合电路欧姆定律得两个方程组成方程组求解得到电动势和内阻。
为减小误差同样要用图象法进行处理。方程为
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，变形为
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训练题3、用图甲所示的电路测定某电源的电动势和内阻，R为电阻箱，阻值范围0～9999Ω，R0是保护电阻，电压表内阻对电路的影响可忽略不计。

① 该同学连接好电路后，闭合开关S，改变电阻箱接入电路的电阻值，读取电压表的示数。根据读取的多组数据，他画出了图乙所示的图像。

② 在图乙所示图像中，当
[image: image11.wmf]U
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=0.10V-1时，外电路处于        状态。（选填“通路”、“断路”或“短路”）。

根据该图像可求得该电池的电动势E=     V，内阻r=      Ω。

       

2、还可以在电表上进行变形：如用电流表和定值电阻代替电压表
训练题4、(09海南14)．图l是利用两个电流表A1和A2测量干电池电动势E和内阻r的电路原理图。图中S为开关．R为滑动变阻器，固定电阻Rl和A1内阻之和为l0000Ω（比r和滑动变阻器的总电阻都大得多)，A2为理想电流表。[image: image12.png]



  ①按电路原理图在图2虚线框内各实物图之间画出连线。

  ②在闭合开关S前，将滑动变阻器的滑动端c移动至_____（填“a端”、“中央”或“b端”）。

  ③闭合开关S，移动滑动变阻器的滑动端c至某一位置，读出电流表A1和A2的示数I1和I2。多次改变滑动端c的位置，得到的数据为




 在图3所示的坐标纸上以I1为纵坐标、I2为横坐标画出所对应的I1-I2曲线。

  ④利用所得曲线求得电源的电动势E=_____V，内阻r=_____Ω。（保留两位小数)

  ⑤该电路中电源输出的短路电流Im=　　A。

训练题5、(09重庆22⑵)硅光电池是一种可将光能转换为电能的器件。某同学用下图所示电路探究硅光电池的路端电压U与总电流I的关系。图中R0为已知定值电阻。电压表视为理想电压表。

①请根据上左图用笔画线代替导线将上右图中的实验器材连接成实验电路。

②若电压表V2的读数为U0，则I=_______。

③实验一：用一定强度的光照射硅光电池，调节滑动变阻器，通过测量到该电池的U-I曲线a，见下图。由此可知电池内阻_____（填“是”或“不是”）常数，短路电流为________mA，电动势为________V。

④实验二：减小实验一中光的强度，重复实验，测得U-I曲线b，见下图。当滑动变阻器的电阻为某值时，若实验一中的路端电压为1.5V，则实验二中外电路消耗的电功率为_______mW（计算结果保留两位有效数字）。


[image: image13]
参考答案

训练题1．⑴3，0.6，1，0~10 ⑵电压表的分流
训练题2.  ⑵ 


①如上图 ②如右图 ③如右图 

④1.5（1.46~1.54） 0.3（0.25~0.35）

训练题3  ①断路②10±0.5    50±2
训练题4  ①图略 ②b ③如下图 
④1.49，0.60 ⑤2.4


训练题5  ①略 ②U0/R0 ③不是，0.295（0.293~0.297），2.67（2.64~2.70） ④0.065（0.060~0.070）
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0





0.60


0.50


0.40


0.30


0.20


0.10





乙





2.0





4.0





6.0





8.0





图乙





图甲





R





R0





V





S





甲





r





E





图3





I2/mA





500





400





300





200





100





0





0.110





0.120





0.130





0.140





0.150





0.160





I1/mA








_1335449126.unknown

_1335452725.unknown

_1335453383.unknown

_1335453519.unknown

_1335452897.unknown

_1335449245.unknown

_1306165175.unknown

_1329208298.unknown

_1329208383.unknown

_1306165223.unknown

_1306165141.unknown

